



□评论员观察

险情灾情面前,救援的爱心与热情很重要,救援的效率与效果更重要。当基于爱心与热情的“驰援”会影响到当地抢险救灾的效率与效果时,就应克制冲向灾区的冲动,寻求更妥当的援助方式。

抢险救灾,谨防帮忙成添乱

□齐鲁晚报·齐鲁壹点
评论员 王学钧

7月26日,河南新乡防汛抗旱指挥部发布“援助卫辉重要提示”,恳请广大市民和爱心人士非必要、非公务不要驾车前往卫辉市,各援新救援队伍和车辆不要自行前往卫辉市。已赶到卫辉进行捐助的车辆,请接受交警统一指挥前往新乡市进行捐助,避免产生交通拥堵。此前一天,新乡防汛抗旱指挥部已发布过一份内容几乎完全相同的“紧急提示”。

接连两天对“非必要车辆”说不,事出有因。卫辉市位于卫河之

滨,是一个由新乡代管的省辖县级市,也是河南受灾最严重的地区之一。史上罕见的强降雨,让卫辉市整个城区和大片村庄被洪水吞没。7月25日的灾情统计数据显示,总人口只有50万人的卫辉市受灾人口多达142723人。得知当地灾情之后,社会各援新救援力量纷纷奔向卫辉,各界爱心人士的捐赠物资也源源不断送往卫辉。一方有难,八方支援。这些自动自发、无私无畏的“外援”,不仅及时温暖、抚慰了灾区人民的心,更在灾情发生之初有效弥补救灾现场的某些不足。

但是,随着自发救援力量的

不断涌入,大量外来车辆让这个市区人口只有15万人的县级市变得拥挤起来。交通不畅,公共空间逼仄,已严重影响抢险救援。在国家投入大量人力物力,统筹推进防汛救灾工作的背景下,尽快消除由“非必要车辆”引发的交通拥堵,保持救援通道的畅通,已成为当地防汛救灾工作的一项当务之急。

面对“非必要车辆”莫入卫辉的“提示”,有关人士应积极响应,做好配合。如果没有听到新乡防汛抗旱指挥部的“召唤”,尚未出发前往卫辉的请立即打消去卫辉的念头,正在去往卫辉途中的立

即调转车头。不亲往现场抢险救灾,同样能够为灾区人民献爱心。对普通外地人而言,通过当地相关部门公布的捐助方式,力所能及地为灾区人捐款捐物,未尝不是一种最合宜的援助姿态。

已经赶到卫辉的,应尽快完成就地“转化”。有一定抢险救援技能与经验的,请尽快跟当地救灾部门联系,争取被纳入国家在当地构建的防汛救灾系统。缺乏抢险救援技能与经验的,请尽量把开往当地的汽车安置到不碍事的地方,努力在“后方”做些力所能及的好事并适时撤离。驾乘捐助车辆准备停车卸货的,请严格

服从当地交警的统一指挥,前往新乡市指定地点实施捐助。

“援助卫辉重要提示”不仅是对卫辉“外援”的必要提醒,也不乏某种普遍性的警示意味。任何一种抢险救灾都是有“门槛”的,险情灾情越严重,对抢险救灾专业性与组织力的要求就越高。险情灾情面前,救援的爱心与热情很重要,救援的效率与效果更重要。当基于爱心与热情的“驰援”会影响到当地抢险救灾的效率与效果时,就应克制冲向灾区的冲动,寻求更妥当的援助方式。如果看不到这一点,就可能好心办坏事,让帮忙沦为添乱。

极端天气果断“三停”,明确价值排序方可减少误判

来论

□然玉

日前,国家发展改革委发布《关于加强城市重要基础设施安全防护工作的紧急通知》。《通知》明确,一旦出现极端天气等非常情况,要坚决即时启动最高等级响应,该停学的停学,该停工的停工,该停业的停业,该停运的停运,对隧道、涵洞等易涝区段,要及时警戒并采取封路措施,有序疏散群众,杜绝侥幸心理,克服麻痹思想,防止贻误战机,尽最大可能保护人民群众生命财产安全。

近段时间极端天气频发,一些地方甚至遭遇破历史极值的超强暴雨,可谓猝不及防、损失惨重。事后复盘郑州地铁发生的悲剧,引发了方方面面的反思。当地气象部门连发数条“暴雨红色预警”,为何全市未见“三停”?如果地铁在第一时间果断停运,是不是结果就可以大不一样?事情已经发生,教训历历在目。置于这种背景下,发改委的最新《通知》,其痛定思痛、纠偏堵漏的意味是显而易见的。

事实上,关于极端天气的应对,早有一整套完善的应急响应规定。根据不同的预警级别,采取相应的处置方案,按理说,这就是标准化操作。预案在先,有备无患,理

论上将有效确保遇事不慌不乱。然而,从国内各个城市以往的做法看,最高级别的“红色预警”与“停业停工停运停学”之间,并不是明确对应的、自动触发的关系。这两者中间,还有一个主政者“见机行事”“自主决策”的环节。而最误事的,往往就是这个环节。

当断不断反受其乱。面对极端天气,很多城市的决策者瞻前顾后、犹豫不决,到头来越拖越坏事、局面越来越被动。有鉴于此,最新《通知》专门强调,“极端天气等非常情况下,要坚决即时启动最高等级响应,该停学的停学,该停运的停运”“防止贻误战机”。这番立场鲜明的表态,最实质的意义就是收束了地方管理者的“自

由裁量权”,强化了极端天气应急处置工作中,“专业意见”“量化指标”优先的底线逻辑。

当机立断,方可避免“最坏结果”。毋庸讳言,对于极端天气的公共应对,从来都是一个艰难的“平衡术”。很多时候,城市的主政者出于维护正常生产生活秩序、减少经济损失、避免造成社会扰动等考量,轻易不愿“喊停”,或者说“不敢喊停”——须知,任何一个重大决策都是有成本的,停业停学固然保稳,可若是太过紧张兮兮、被疑“小题大做”也是很容易遭遇民意反弹的。不少主政者恰恰是纠结于此,才犹豫不决。而最新《通知》明确,“宁可十防九空,不可失防万一”,这可说是给地方

官员极大地卸下包袱了。

尊重专业意见,多些标准化的、强制化的避险处置方案,少些临场、临时的观望、试探,这是避免误判、避免酿祸的关键。以最大的审慎应对极端天气,一方面需要主政者担起责任、果断决策,另一方面也需要公众的谅解、协同与支持。“宁可十防九空,不可失防万一”,应成官兵的共识:要有“以防万一”的万全准备,也要对“十防九空”的结果坦然接受。

就极端天气下的防灾避险而言,最切实的做法,就是厘清什么才是最优先的价值,并不遗余力去捍卫。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

全国福彩销售网点“点亮活动”温暖开启 随手公益 一起造福

中国福利彩票
国家公益彩票

为传播福利彩票公益理念,提升双色球游戏品牌影响力,中国福利彩票发行管理中心于2021年7月27日启动全国福彩销售网点点亮活动。

活动以“随手公益,一起造福”为主题,为期21天。活动期间,用户关注“中国福彩”微信公

众号和“福彩双色球”微信公众账号进入活动平台,使用扫码功能扫描双色球票面活动二维码,根据一定规则点亮网点并获得活动积分。随着被点亮网点数量不断增多,将最终汇聚成星光璀璨的全国福彩销售网点公益地图。

用户获得积分后可根据相应规则参与积分抽奖、积分兑换活动,可获得由中国福利彩票定制的公益纪念品。活动还设置隐藏款公益纪念品抽奖和“公益先锋”的评选。

本次活动的公益纪念品不仅有福彩玩偶,还有以黔西南州社会福利院、黔东南州儿童福利院、西宁市儿童福利院及郑州市儿童福利院孩子的绘画作品为创作元素进行设计制作的定制纪念品。

在活动期间,用户每获得一份公益纪念品,中国福利彩票发行管理中心还将向社会福利院捐赠1元。除此之外,中福彩中心还针对福利机构开展了“童梦飞扬一起造福”公益捐赠活动,为孩子们捐赠了书籍、玩具等物品。

截至2020年底,中国福利彩票共为国家筹集公益金7000多亿元。这些资金资助各类公益项目30多万个,惠及全国范围内的老年人、残疾人、儿童、弱势群体、贫困群体等数亿人次。每个福彩网点不仅是幸运之地,



更是公益之所,让我们点亮福彩站点,随手公益,一起造福!



潍坊首注“快乐8”500万大奖得主现身领奖

2021年7月17日晚,在快乐8第2021188期开奖中,山东彩友斩获1注“选十中十”500万大奖,花落潍坊,这也是“快乐8”上市以来潍坊中出的第一个500万大奖!中奖喜讯在潍坊彩市引起不小的轰动,就在街头巷尾热议大奖的同时,大奖得主现身领奖!

说起这注“选十中十”500万大奖,那可真是有点“千呼万唤始出来”的意思。自2020年10月28日起,快乐8游戏正式登陆潍坊,彩友参与热情高涨,而快乐8也不负众望,不断为潍坊彩友送来惊喜,潍坊市大小奖遍地开花,仅“选九中九”30万大奖就爆出10注,其他



还不厌其烦地回答他们提出的各种问题。

说起这次中奖的前后,解海燕表现得非常激动。她说,早在当天下午3点左右,就提前收到了中奖的信号。原来,解海燕一直有工作之余锻炼身体的习

惯,当天下午她趁着站上暂时没人就到站外活动,不经意间发现在自家彩站门口的台阶上“躺着”一根很漂亮的羽毛。平时就喜欢养些花草的她对这根羽毛产生了极大的兴趣,在站主群里向同事们请教这是什么鸟的羽毛,在得知是“送福使者”喜鹊的羽毛后,站主们都说是好兆头,让她提前做好中大奖的准备。

解海燕说“我虽然心中高兴,但是也并没有太当回事。直到当晚快乐8开奖后,发现站主工作群突然响个不停,细看之下,顿时喜从心来,我的彩站中出了500万大奖!”

解海燕在高兴之余迅速锁定了大奖得主,并在第一时间把中奖喜讯告诉了他。大奖得主刘先生(化姓)在得知自己中了500余万大奖后,当即表示要在第二天一早前往潍坊市福彩中心领奖。中奖次日上午,刘先生在解海燕的陪同下现身领奖。刘先生说“我昨天一共买了3张快乐8彩票,张张有奖,其中一张选十中十、20注‘选十中九’和45注‘选十中八’,中奖金额合计519.6万元。另外2张选六复式彩票分别中得奖金8360元和4510元,已经在解海燕彩站兑取了奖金。”

(王晓峰)